

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Мороза Вадима Николаевича на тему
«Разработка механизма трансфера технологий в инновационно-промышленном
кластере», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами:
промышленность)**

Формирование механизма трансфера технологий в инновационно-промышленном кластере является безусловно актуальной задачей. Обеспечение конкурентоспособности инновационно-промышленного кластера является важной задачей, решение которой возможно на основе использования трансфера технологий. Это обусловлено тем, что использование трансфера технологий позволяет создать возможность интеграции различных видов знаний, снизить временные затраты на реализацию инновационных проектов. Как показывает практический опыт наиболее успешными и устойчивыми инновационно-промышленными кластерами являются те, которые в своём составе имеют структуру, координирующую трансфер технологий.

В автореферате структурированы цель исследования, задачи, сформулированы объект и предмет исследования, область исследования. Раскрыта теоретическая и методологическая база исследования, сформулированы шесть пунктов научной новизны исследования.

Автореферат позволяет увидеть всю работу исследования, проведенного автором. Текст логично выстроен, каждое из положений научной новизны не вызывает сомнений. В автореферате выверены пропорции представления положений, выносимых на защиту, рассмотренных в соответствующем разделе, и при этом достаточно полно раскрывающих полученные результаты.

Большой теоретической значимостью обладает разработанная автором модель комбинированная модель трансфера технологий. Данная модель позволяет централизованно регулировать и координировать процессы трансфера технологий в инновационно-промышленном кластере, осуществлять поддержку данных процессов, как на уровне внутрикластерного взаимодействия, так и на уровне связей с внешней средой, на основе изучения каждой потенциальной передающей стороной потребностей и каждой потенциальной принимающей стороной возможностей других организаций-участников, касающихся трансфера технологий.

Представляет интерес и имеет важное практическое значение разработанный соискателем механизм трансфера технологий в инновационно-промышленном кластере (рис. 1), реализуемый при помощи центра координации взаимодействия и трансфера технологий. Теоретические разработки и практические рекомендации, приведенные в диссертации, могут быть использованы руководящими структурами промышленных кластеров, а также руководителями отдельных организаций-участников в процессе выстраивания коммуникаций с другими организациями-участниками, в особенности, касающихся процессов трансфера технологий. Необходимо отметить, что предложенные соискателем теоретические положения и практические рекомендации

были апробированы на примере деятельности судостроительного кластера «Объединенная судостроительная корпорация». Это свидетельствует о высокой научной и практической значимости выполненного диссертационного исследования.

Однако, несмотря на большую теоретическую и практическую значимость разработанного автором комплекса рекомендаций и мероприятий, направленных на формирование механизма управления трансфером технологий в инновационно-промышленном кластере, следует сказать и о замечаниях. В частности, в качестве замечаний следует отметить отсутствие в автореферате пояснений относительно понятия «шеринг знаний и иной информации», представленного в п. 4 научной новизны. Также хотелось бы видеть графическое представление исходящих и входящих потоков информации, преобразуемых в центре координации взаимодействия и трансфера технологий, предложенном соискателем к применению в рамках реализации разработанного механизма трансфера технологий.

Высказанные замечания носят локальный характер и не снижают общей высокой научно-практической ценности диссертационного исследования В.Н. Мороз.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о соответствии диссертации требованиям Положения о присуждении учёных степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук, а ее автор В.Н. Мороз заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Д-р экон. наук, проф.,
проф. каф. экономики и финансов
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский
государственный университет
им. Х.М. Бербекова»

М.В. Аликаева

«08» сентября 2021 г.

Ученый секретарь



М.В. Шенникова

Аликаева Мадина Валентиновна – доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономики и финансов

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» (КБГУ)
360004, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Чернышевского, д. 173,
тел.+79287194004; e-mail: Alika123@rambler.ru

Я, АЛИКАЕВА МАДИНА ВАЛЕНТИНОВНА, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с защитой диссертанта Мороза Вадима Николаевича, и их дальнейшую обработку.